

專論——我們為什麼要民主與自由

(張申府) (四)

◎我們要思想自由 因為這在一個意義上實在尤其根本。言論出版自由是思想自由的一種具體表現。如果沒有思想自由，什麼言論出版自由、集會結社自由，便有也是空的。思想不自由，國家不用想進一步。社會不用想進一步。文化不用想進一步。必須社會潛行發展到使人類思想得着了自由。社會乃得到一個的明白顯著的進步力量。

◎我們要學術自由 因為這是思想自由的一個具體系統的表現。沒有思想自由，也就是學術自由少掉一個根子。缺乏了內容，學術不自由。文化不進步。國家社會必由停頓而衰落。而蛻化。而自剝或被剝去外皮。同時由核裏新生力量與依托他的思想自由的發展。一個新的社會。接着新的學術。新的文化。乃脫穎而出。

◎我們要學習、研究、講學自由 因為這些都隨學術自由而俱至。都是學術自由聯帶的表現。還有教育或受教育的自由也如此。沒有這些學術是不會發達的。十九世紀的德意志，便是一個明顯的對照。中國過去。春秋戰國。魏晉南北朝。兩宋之際。明清之交。以文化說都足文化最燦爛的時代。所以文化燦爛。以文化說，就是。一。文化交流的結果。二。講學的收穫。只是在今日，在學術上。或在講學上。除了充分自由以外。要更加上設計、配合、組織。這是使學問更發達。更進步。更自覺地有效率地進步的途徑。也是所以藉以增加其機會。擴大其可能。人類許多都是以自覺為歸宿。解析方法是自覺的一種。設計組織也是自覺的一種。

(未完)

●國共同意之八要點

●設法推廣民主政治

慶重二日電。合衆社訊。國府主席蔣介石與共產黨領袖毛澤東談判國共問題。進行獲到意外之順遂。據靈通消息稱。雙方商妥條件。共分八要點。

①組織一政治會議。由各黨各派之代表及無黨派國民領袖加參設立。

②認定在蔣主席指導之下。以和平建設為國家政策。

③承認各政黨之平等政治地位。

④懲罰漢奸。解散偽軍。

⑤設法推廣民主政治。化軍隊為國有。

⑥取消障礙自由之法律。

⑦改善中央政府秘密偵探方法。僅許密探偵察消息。不許拿人或扣留嫌疑犯。

⑧取消軍事委員會。改為中央政府秘密偵探方法。僅許密探偵察消息。不許拿人或扣留嫌疑犯。

●我向遲遲提出要求

重慶一日電。滬報。軍部。日前不許我國僑民升旗慶祝軍勝利。致雙方發生衝突。我外交部於昨廿九日訓令駐華盛頓大使向遲遲駐美公使提出抗議。要求遲遲政府解釋衝突事件。立刻設法防止同樣事件再度發生。及向受害我國僑民賠償損失。

美國究辦云

●黃浦江上拿獲逃船

上海一日電。華軍數隊。是日乘坐軍車。配備機關槍。沿上海街道捕獲富商多人。帶回軍部審訊。彼等在倭軍佔據上海時。曾與倭寇合作。殘害滬上居民。聞上海有美籍居民於戰時亦與倭寇合作。美軍因國際法律關係。此事未予通緝。將來或會通牒中國政府將彼逮捕。解回美國究辦云。

●上海華軍查究漢奸

上海一日電。華軍數隊。是日乘坐軍車。配備機關槍。沿上海街道捕獲富商多人。帶回軍部審訊。彼等在倭軍佔據上海時。曾與倭寇合作。殘害滬上居民。聞上海有美籍居民於戰時亦與倭寇合作。美軍因國際法律關係。此事未予通緝。將來或會通牒中國政府將彼逮捕。解回美國究辦云。

●拉車分鐘得資五百

上海式日電。美國艦隊停泊黃浦江。每日有不少水兵登岸取樂。彼等有機器新水。上岸時裝幣常膨脹。僱用黃包車。每每付出一元二角。全亞洲日報。十一月二日。

●黃浦江上拿獲逃船

上海一日電。揚子江籍私艦一艘。由美國艦長馬丁氏駕駛。是日在黃浦江面。接得線人通報。知有輪船六艘滿載倭兵百人。配有武器。準備於潮退時。出海逃走。竄返日本。馬丁聞訊。立刻升火追趕。在天初曉時。已將六船拿獲。帶回上海究辦云。

●黃浦江上拿獲逃船

上海一日電。揚子江籍私艦一艘。由美國艦長馬丁氏駕駛。是日在黃浦江面。接得線人通報。知有輪船六艘滿載倭兵百人。配有武器。準備於潮退時。出海逃走。竄返日本。馬丁聞訊。立刻升火追趕。在天初曉時。已將六船拿